

DIARIO DE

BARCELONA,

Del Miércoles 9 de

Agosto de 1809.



San Roman, Mártir. = Las Quarenta Horas están en la Iglesia de nuestra Señora del Buensuceso, de padres Servitas: se reserva á las siete. = Hoy es Vigilia,

Día	Termómetro	Barómetro.	Vientos y Atmósfera.
7 á las 11 de la noc.	8 grad.	28 p. 3 l.	S. nubes.
8 á las 6 de la mañ.	7	9 28 3	S. S. O. idem.
8 á las 2 de la tard.	21	2 28 2 5	Idem.

Discurso sobre las lenguas.

No hay ninguna lengua completa, ninguna que pueda expresar todas nuestras ideas, y todas nuestras sensaciones; sus colores son demasiado imperceptibles y numerosos. Ninguno puede precisamente hacer conocer el grado de sensación que experimenta. Por exemplo nos vemos en el caso de decifrar con el nombre general de amor y odio, mil amores y odios diferentes. Lo mismo sucede en nuestros dolores y placeres. Con esto todas las lenguas son imperfectas como nosotros.

Todas las lenguas se han formado insensiblemente y por grados, según nuestra necesidad. El instinto común á todos los hombres es el que ha hecho las primeras gramáticas sin que lo hayamos advertido. Los Lapones, los Negros y tambien los Griegos han tenido necesidad de expresar lo presente, pasado y futuro; y lo han hecho. Pero como jamas ha habido una junta de lógicos, que haya formado una lengua, ninguno ha podido llegar á un plan perfectamente regular.

Todas las palabras en todas las lenguas posibles son necesariamente la imagen de nuestras sensaciones. Los hombres no han podido jamas expresar sino lo que sentian. Con esto todo se ha hecho metáfora: en todas las partes se ilumina el alma, el corazon quemado, el espíritu ve, compone, une, divide, se desvia, se recoge y se disipa.

Las lenguas ménos imperfectas son como las leyes, de las cuales las que hay ménos arbitrarias son las mejores.

Las mas completas son necesariamente las de aquellos pueblos que han mas cultivado las artes y la sociedad.

La mas antigua lengua debe ser la de aquella nacion que se juntó mas antiguamente en cuerpo de pueblo. Tambien lo debe ser la de aquel pueblo que ha sido ménos sugetado, ó que habiéndolo sido ha civilizado sus conquistadores. Y en quanto á esto es cierto que el Chino y el Arabe son las mas antiguas de quantas hablamos al dia de hoy.

No hay lenguas madres: todas las naciones vecinas han tomado unas de otras; pero se ha dado el nombre de lengua madre á aquellas de quienes algunos idiomas conocidos han derivado: por exemplo, el Latin es lengua madre del Italiano, del Español y Frances. Pero el Latin mismo se derivaba del Toscano, y este mismo se derivaba del Celta y del Griego.

La mas bella de todas las lenguas ha de ser aquella que á un mismo tiempo es la mas completa y sonora, la mas variada en sus frases, y mas regular en su marcha; la que tiene mas palabras compuestas, que por su propia prosodia expresa mejor los movimientos lentos ó impetuosos del alma, y la que se parece mas á la música.

El Griego tiene todas estas ventajas, y tan desfigurado como es al dia de hoy en la Grecia, puede aun ser mirado como la mas hermosa lengua del universo.

La lengua por mas hermosa que sea no puede ser la mas universalmente extendida, quando el pueblo que la habla está oprimido, es poco numeroso, tiene poco comercio con las demas naciones, y quando estas han cultivado sus propias lenguas. Con esto el Griego debe ser ménos extendido que el Arabe y el Turco.

Todas tienen mas ó ménos defectos, son terrenos todos irregulares, de donde la mano de un hábil artista sabe sacar ventaja.

De ahí se sigue que aunque una lengua sea imperfecta, no por esto debemos mudarla. Es absolutamente necesario que nos conformemos con los buenos autores que la han hablado, y quando hay un número suficiente de dichos autores aprobados, la lengua está fixada. Por esto no podemos mas mudar nada al Italiano, al Español, al Ingles, ó al Frances, sin alterarles. La razon es clara; porque luego haríamos inteligibles los libros que son la instruccion y gusto de las naciones.

De la malignidad del hombre.

El hombre no ha nacido malo; se vuelve tal, así como se vuelve enfermo.

Juntad todos los niños del universo: no vereis en ellos sino la inocencia, dulzura y temor; si hubiesen nacido malos, malechores y crueles, nos darian alguna señal de todo esto, como las sierpes pequeñas procuran morder, y los tigres pequeños despedazar. Pero como la naturaleza no ha dado á los hombres mas armas ofensivas que á las palomas y á los conejos; no ha podido darles un instinto que les liere á destruir.

El hombre no ha nacido malo. ¿Por qué pues muchos están infectados de esta peste de la malignidad? Porque los que son cabeza de ellos

ellos siendo tomados de esta enfermedad , la comunican á lo restante de los hombres.

Dirá alguno que este primer monstruo ha desenvuelto la semilla del orgullo , del robo , del engaño , y de la crueldad que se halla en todos los hombres. Confieso que en general la mayor parte de nuestros hermanos pueden adquirir estas qualidades : ¿ pero todo el mundo tiene la fiebre pútrida , porque todo el mundo esta expuesto á ella ?

Hay naciones enteras que no son malas : los Filadelfios , los Baniános , no han muerto jamas á ninguno. Los Chinos , los pueblos de Tonquin , de Lao , de Siam , del Japon mismo , mas de cien años ha que no conocen la guerra. De diez en diez años , apenas se ve uno de aquellos grandes delitos que asombran la naturaleza humana en las ciudades de Roma , Venecia , Paris , Lóndres y Amsterdam , ciudad en que el deseo desordenado , madre de todos los delitos , está en su mayor colmo.

Si los hombres fuesen esencialmente malos , veriamos todas las mañanas maridos asesinados de sus mugeres , y padres de sus hijos , como vemos al amanecer gallinas ahogadas por la gardaña que ha venido á chupar su sangre.

Si hay mil millones de hombres en la tierra es mucho ; esto da cerca quinientos millones de mugeres que hilan , cosen , crian sus hijos , tienen la casa ó choza aseada , y murmuran un poco de sus vecinas. No veo que grande mal hacen estas pobres inocentes en el mundo. Sobre este número de habitantes de nuestro globo , á lo ménos hay doscientos millones de niños que ciertamente no matan ni roban , y cerca otros tantos viejos ó enfermos que no pueden hacer todo esto. Quedarán quanto mas cien millones de juvenes robustos capaces de hacer mal. De estos cien millones hay ochenta continuamente ocupados en el cultivo de la tierra , con un trabajo prodigioso , que les da de comer y vestir ; estos no tienen mucha ocasión de hacer mal.

En los diez millones que quedan van comprendidos los ociosos , y amigos de la buena vida , los hombres de talento ocupados en sus profesiones , los Magistrados , el Clero visiblemente interesado en llevar una vida pura , á lo ménos aparentemente. No quedarán pues verdaderamente malos sino algunos sean seculares ó regulares , los quales quieren siempre perturbar el mundo , y algunos millares de vagabundos que alquilan sus servicios á estos tales. Con esto nunca hay un millon de semejantes bestias feroces empleadas de una vez , y en este número cuento los saltadores. De esta manera lo mas que tenemos en la tierra en los tiempos calamitosos de mil uno , que se pueda llamar malo , y aun este no lo es siempre.

Por consiguiente en el mundo hay ménos mal de lo que se dice y piensa. Ciertamente aun hay demasiado ; vemos desgracias y delitos horribles ; pero el gusto de quejarse y exágerar es tan grande , que al mas pequeño rasguño gritais que la tierra reboza de sangre. Os han engañado ; todos los hombres son perjuros. Un espíritu melancólico que ha padecido una injuria ve el universo cubierto de monstruos ; así como

un joven que al salir del teatro va á cenar con su dama , no piensa que haya infelices.

Todo el mundo se complace en echar su vista sobre el mal , y en exigirle. Leed las historias nes dicen ; ellas no son sino un texto de delitos y desastres. Está muy bien ; pero las historias no son mas que el quadro de los grandes acontecimientos. No se conserva sino la memoria de las tempestades , y no se hace atencion á la calma. No se piensa en que de cien años á esta parte no ha habido una sedicion en Pekin , en Roma , en Venecia , en Paris y en Londres ; que generalmente hay mas años de tranquilidad en todas las ciudades , que tempestuosos ; que hay mas dias inocentes y serenos , que dias señalados por grandes delitos y desgracias.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

AVISOS.

Por disposicion del muy ilustre señor Don Juan Joseph de Madynabeytia , del Consejo de S. M. (que Dios guarde) y su Rgente en esta Real Audiencia , y en virtud de comision de la Superioridad , se pone en pública venta en el parage público y acostumbrado de esta ciudad , toda aquella Casa propia de Manuel Doria , antes de Mariano Bertrán , zapatero , sita en la calle den Sagarra alias den Rurich de la misma , en los dias de mañana y siguientes , desde las quatro á las seis de la tarde ; presentándose postor que ofrezca postura admisible , se rematará á favor del mas ventajoso con las condiciones de la taba que pondrá de manifiesto el Escribano de Cámara D. Félix Abreu en la Real Audiencia , desde las ocho de la mañana á las doce del medio dia.

Hoy Miércoles , dia 9 del corriente , se continuará en el almacén de la Real Aluana , y en la hora prevenida en el Diario del Viernes 4 del corriente , la venta de Géneros comisados , entre los quales se halla una porcion de Drogas medicinales.

Aviso.

El sugeto que ofreció quatro duros por los veinte y dos tomos de la obra de la Revolución de Francia , y la quiere , se servirá acudir al despacho de este Periódico , que se la entregarán.

Pérdida.

El dia 3 del corriente , de las doce á la una , se desapareció de una casa un Cachorro de aguas color de

chocolate : el que lo haya hallado ó sepa su paradero , y quiera devolverlo al café Imperial de la Barceloneta , se le dará una competente gratificacion ademas del agradecimiento.

Nodriza.

De una cuya leche es de ocho dias , que desea criar en su propia casa , informará Francisco Grimal , carpintero , que vive en la calle del Conde del Asalto , casa núm. 40.

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO.

En la Imprenta del Diario , calle de la Palma de San Justo , núm. 39.